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Печатается по решению предметно-цикловой комиссии педагогики, психологии и частных методик

Учебное пособие предназначено для студентов по специальности 050709 дневного и заочного отделения.  Краткий курс лекций  охватывает: основные понятия начального курса математики; овладение умением ориентироваться в предметном содержании; формирование дидактических и методических умений планировать, проводить и анализировать урок математики в начальной школе. К каждой теме подобраны творческие задания, которые предполагают, самостоятельную деятельность студента и носят практический характер.

К пособию прилагается электронный носитель. 

Автор-составитель: Кагановская Ф.Д.
Рецензент: зам. директора по учебной части Журинская Е.Е.
Важнейшая часть профессиональной подготовки учителя – методическая подготовка, которая включает усвоение студентом определенных знаний, овладение методическими умениями, развитие интеллектуальных способностей и педагогической интуиции.

Для достижения этой цели, прежде всего, необходимо повысить теоретический уровень, в результате чего должны: 

 - знать учебный материал, включенный в начальный курс математики;

 - знать задачи изучения каждой темы;

 - знать возможные методические приемы изучения учебного материала, уметь устанавливать математическое содержание, дидактические цели, уметь руководить работой учащихся  при выполнении ими конкретных упражнений;

 - знать и уметь отбирать средства обучения, соответствующие целям и содержанию учебного материала, уметь их правильно использовать при обучении детей;
 - знать различные формы организации учебной работы по математике, уметь их разрабатывать,  проводить и анализировать, знать и уметь выполнять различные виды и формы контроля и оценки учебной работы, а также знаний, умений, навыков учащихся, уметь подбирать задания, соответствующие целям контроля, оценивать знания, умения и навыки, опираясь на нормы их оценки.
Лекция 1
Тема: Методика обучения математике как учебный предмет.
Методика- наука о задачах, содержании и методах обучения математики.

Методика обучения состоит из 2 разделов:

Общие вопросы:

 - задачи и цели обучения математике

 - содержание

 - средства и методы 

 - формы организации

 - средства оценки знаний учащихся

Частные вопросы:

 - методика изучения нумерации целых неотрицательных чисел

 - арифметические действия над числами 

 - свойства 

 - решение задач

 - алгебраический материал и геометрический

 - дроби 

 - величины

В основе методического обучения лежит методическая система. Ее можно изобразить в виде такой схемы:

цели обучения (для чего учить)


содержание обучения (чему учить)                           методы
обучения (как учить)


средства обучения (при помощи 

 формы организации
чего учить)                          
обучения 
(как проводить урок или внеклассное занятие)

Чтобы обучать математике следует овладеть разработанной методикой и на этой основе приступить к творческой и самостоятельной работе.

Задание: С какими науками связана методика математики?

Лекция 2

Тема: Задачи и построение курса математики.

Основные задачи обучения
 - формирование новых знаний и способов действий

 - побуждение учащихся к активной деятельности

 - управление процессом учения

 - оценивание процесса и результатов 

 - Образовательные задачи урока -  чему учить учащихся:

1) какие знания дать  

2) какие способы и приемы формировать.

 - Развивающие задачи урока - развивать мышление, речь, наблюдательность учащихся и т.д.

 - Воспитательные задачи урока -  воспитывать самостоятельность, активность, дисциплинированность, аккуратность и т.д.

Исходя, из общих задач ставим частные цели. 

Цель – это заранее запланированный конечный результат обучения, развития и   воспитания учащихся. 
Формулировка целей должны быть конкретными. Они должны быть реально достижимыми при данных условиях

См. Приложение 1.

Построение курса математики

 - концентрическое (ступенчатое)

1 к. – десяток

2 к.  – сотня 

3 к. – тысяча 

4 к. – многозначные числа

 - синтетическое (т.к. состоит из 3-х частей: арифметики, алгебры и геометрии)

 - теория взаимосвязана с практическим материалом
 - математические понятия, свойства, закономерности раскрываются в их взаимосвязи

 - каждое понятие получает свое дальнейшее развитие:

1) подготовительная работа

2) ознакомление

3) усвоение

4) применение

 - сходные вопросы рассматриваются в сравнении

Задание: 

1.Сформулируйте цели данного урока и задачи, решение которых будет способствовать достижению этих целей (М.2 класс(1ч) стр. 49)

2.Ознакомьтесь с программой по математике и покажите, как отражено концентрическое построение курса математики начальной школы. 

3.На материале конкретной темы выделите:

 - подготовительные упражнения к новой теме;

 - упражнения по ознакомлению с новой темой;

 - упражнения на закрепление новой темы.

Лекция 3
Тема: Содержание курса математики.
Главным является арифметический материал:

 - сравнение предметов и групп предметов, пространственные и временные представления

- нумерация чисел

 - четыре арифметических действия над целыми неотрицательными числами

 - свойства арифметических действий, связи зависимости и изменение результата с изменением компонентов
 - понятие о десятичной системе счисления
 - расширяем понятие о числе: наглядные представления о дроби

 - понятие величины и действий над ними:

 - длина

 - масса, объем

 - площадь 

 - время 

  - группы величин, связанные прямой и обратной зависимостью

 - задачи

Элементы алгебры (алгебраический материал не выделяется в программе в качестве самостоятельного раздела, он тесно связан с арифметическим материалом)

 - равенства и неравенства

 - уравнения 

 - буквенные выражения

 - выражения с переменной

Элементы геометрии

 - фигуры и их свойства

Задание:
1. Определите, какие задания из учебников М – 2 (1ч), стр.46 и М- 4(1ч), стр.14 относятся:

а) арифметическому материалу;

б) к алгебраическому материалу;

в) к геометрическому материалу.

Продумайте возможные связи между арифметическим, алгебраическим и геометрическим материалом. 

2. Заполните таблицу, выбрав по желанию любой класс.

	Класс
	Концентр
	Арифметический 

материал
	Алгебраический           материал
	Геометрический   материал

	
	
	
	
	


Лекция 4

Тема: Урок математики и требования к нему.
1.Особенности уроков математики

1. Особенности уроков математики исходят из самого построения курса математики (изучаем арифметический, алгебраический  и геометрический материал).

2. Рассматриваем теорию и практику вместе с усвоением знаний, умений и навыков.

3. Реализуем различные дидактические цели (подготовительная работа по отношению к одному материалу, по отношению к другому – ознакомление).

4. Специфика усвоения математического материала носит абстрактный характер, поэтому требует тщательного отбора наглядных средств, методов обучения, различных видов деятельности.

5. Необходим постоянный  контроль над ходом  усвоения материала.

6. В комплексе решаем образовательные, развивающие и воспитательные задачи.

Цель всех видов деятельности на уроке – интерес к предмету.

7. Правильный отбор методов обучения (самый эффективный – самостоятельная работа).

8. Дидактические игры, занимательные упражнения.

9. Дифференцированный подход к слабо  успевающим и наиболее подготовленным.

10. Создание благоприятных морально – психологических и эстетических условий.

11. Строгое нормирование домашнего задания.

12. Формирование санитарно – гигиенических правил.

2. Типы уроков
 - урок изучения нового материала

 - урок закрепления знаний, умений, навыков

 - урок контроля и учета знаний, умений, навыков

 - комбинированный урок (основной)

 - нестандартный урок
3. Подготовка учителя к уроку

1. Определить тему, цели урока.

2. Отобрать содержание.

3. Определить методику работы по данному материалу.

4.Отбор средств и методов обучения.

5. Спланировать форму участия детей на каждом этапе урока.

6. Написать план или конспект урока.

4. Конспект урока и требования к нему

1. Дата.

2. Тема.

3. Цели.

4. Оборудование.

5. Описание хода урока (излагаем содержание; указываем время, отводимое на каждый этап урока)

5. Структура комбинированного урока математики

1.Организационный момент.

2.Проверка домашнего задания.

3.Устный счет.

4.Постановка целей урока. 

5.Подготовка к восприятию нового материала.

6.Объяснение новой темы.

7. Усвоение новых знаний под руководством учителя.

8.Повторение и закрепление пройденного.

9. Задание на дом.
10. Итоги урока.

См. Приложение 2;3

6. Контроль и оценка знаний, умений, навыков по математике

1. Предварительная проверка (в начале года или перед изучением новой темы)

Задача: выяснить готовность учащихся к изучению нового материала

2. Текущая проверка (организуется по ходу учебного процесса)

Задача: проверить, как идет усвоение нового материала, все ли учащиеся включились в работу, какие затруднения они встречают.

3. Итоговая проверка (проводится в конце изучения темы, в конце четверти или  в конце года)
Задача: выявить результаты обучения, проверить качество приобретенных знаний, умений и навыков.

См. Приложение 4;5

Задание:
1.Назовите различные формы организации учебной работы на уроке математики и раскройте их особенности.     

2.Проанализируйте конспект урока математики (см. Пр.4) и назовите, какая форма организации учебного процесса использовалась на каждом этапе урока. Оцените целесообразность    применения каждой формы на данном уроке.

3.Определите типы данных уроков и выделите их структурные элементы:

М-2 (2) с. 40

   М 3(1), стр. 53

  М 4(2) , стр.75

 - Какие дидактические задачи решаются на этих уроках?

4. Распределите по своим местам нижеследующие виды проверки знаний и этапы изучения темы:

а) предварительная проверка;

б) текущая проверка;

в) итоговая проверка;

г) начало изучения темы;

д) процесс изучения темы;

е) завершение изучаемой темы.


                                                           - этапы изучения темы;



        - виды проверки.

Лекция 5
Тема: Домашняя самостоятельная работа по математике.
Цели:

1) выявить степень самостоятельности ученика; 

2) систематичность выполнения задания каждым учеником;
3) правильность выполнения.
Домашняя работа зависит от содержания изучаемого на уроке материала, от состояния  сформированных умений и навыков. Объем домашних заданий не должен быть слишком большим  (в 1-м классе домашнее задание разрешается давать только по чтению).

Руководство домашней учебной  работой учитель осуществляет через инструктирование учащихся и через проверку выполненной работы. 
Виды проверки задач.

1. На уроке предлагаем решить аналогичную задачу (идеальный способ проверки).
2. Составление и решение обратной задачи (обратная задача составляется коллективно с краткой записью на доске).
3. В задачах, которые важны по характеру рассуждений, достаточно лишь прослушать план решения. 

4. Ученик без тетради по учебнику решает у доски и объясняет (тетрадь у учителя).
5. До урока на доске записать краткую запись домашней задачи и предложить по краткой записи вспомнить условие и вопрос задачи рассказать план решения.
6. Предложить самостоятельную работу, где включены задания аналогичные домашней, но строго регламентируется время (не более 10 минут).
7. Провести опрос по карточкам.
Виды проверки вычислительных приемов:
1) выборочная проверка

 - Прочитайте пример, в ответе которого получилось круглое число десятков

 - Увеличьте число 10 на 5, прочитайте пример с таким ответом

 - Назовите число, в котором 5 десятков и 7 единиц, прочитайте пример с таким ответом 

 - Прочитай ответы первого столбика, начиная с самого маленького числа 

2) зрительная проверка (ответы записаны на доске, ребята молча сверяют)

3) Слуховая проверка (чтение ответов вслух)

Задание:
1. Продумайте инструктаж учащихся и разработайте проверку выполнения следующего домашнего задания: № 4, №5, стр.67 по учебнику М- 3(2), используя различные приемы.

Лекция 6
Тема: Организация устных упражнений на уроке математики.

В математике различают устные и письменные приемы вычислений. К устным упражнениям относят все приемы для случаев в пределах сотни, а также относят к ним приемы вычислений за пределами сотни вида:

900 + 7; 900 Х 7. 

Цели:

1) устные приемы помогают лучшему усвоению письменных вычислений;
2) помогают усвоить многие вопросы теории;
3) способствуют развитию мышления, воображения, математической зоркости, наблюдательности.
Виды упражнений для устных вычислений:

1) нахождение значений математических выражений – для выработки твердых вычислительных навыков 

2) сравнение математических выражений - усваиваются теоретические знания об арифметических действиях, свойствах, равенствах, неравенствах

3) решение уравнений – отрабатывается  взаимосвязь между компонентами и результатом  действия 

4) решение задач – формируется умение решать задачи

Организация занятий по устному счету

На каждом уроке отводится 5 – 7 минут для устных вычислений. Устные упражнения должны соответствовать теме, цели урока и помогать усвоению изучаемого или ранее пройденного материала. 

Задания для устного счета предлагаются трех видов:

а) на слух 

б) зрительно

в) на слух и зрительно

Рекомендуется чередовать задания всех трех видов. В начальных классах как можно больше устных упражнений проводить в форме игры.
Задание:
Подберите устные упражнения (на выбор) и разработайте форму проведения устного счета на уроке:

а) М- 2 (2ч), стр.53,№№ 1-7

б) М-4-(2ч), стр.62, №№ 330 – 335

Лекция 7

Тема: Дидактические игры на уроках математики.
Цели:

1. способствовать формированию интереса к предмету;

2. обеспечивать доступность программного материала;

3. активизировать мыслительную деятельность учащихся;

4. развивать наблюдательность, смекалку.
Структура дидактической игры: 

1. Цель игры (обучающая задача);
2. Игровые действия;
1. Правила игры.
Классификация дидактических игр:
1.С предметами;
2. Настольно – печатные;
3. Словесные.
Руководство дидактической игрой:
1.Подготовка к игре:
 - отбор игры

 - определение момента проведения игры на уроке (закрепление, новый материал, повторение, проверка)

 - выбор места проведения игры

 - определение состава играющих

 - подготовка  дидактического материала (т.е. оборудование игры)

 - подготовка учителя

 - подготовка детей (обогащение знаниями)
2. Проведение:
 - ознакомление с содержанием игры, с дидактическим материалом

 - ход и правила игры (поведение детей во время игры)

 - показ игровых действий 

 - определение роли учителя в игре

 - подведение итогов
3. Анализ (плюсы и минусы).
* Игре свойствен динамизм, поэтому в ней недопустимы пространные объяснения и обилие замечаний дисциплинарного порядка. Учителю важно хорошо владеть методикой проведения дидактических игр.

Задание: 

Подберите или придумайте сами дидактическую игру по математике и покажите ее возможности использования.

Приложение 1

Образовательные задачи

· Обучающая

· Развивающая 

· Воспитательная

Исходя, из общих задач ставим частные цели. 

Обучающие цели:
 - Сформировать новое понятие на уровне…..(указывать уровень усвоения)

 - Обеспечить усвоение учащимися закона (свойств, признаков и т.д )

 - Обучить новому способу действия (указывается способ действия)

 - Устранить пробелы в знаниях (перечислить, какие конкретно)

 - Обобщить и систематизировать знания (называется тема, раздел)

 - Сформировать у учащихся представления о….

 - Сформировать умение видеть связи между понятиями….

 - Обучить учащихся выполнению задания по образцу

 - Обучить переносу знаний в новую ситуацию

 - Добиться от учащихся самостоятельного вывода….

 - Оценить наличие учащихся умений решать задачи определенного вида

 - Формировать умения и навыки учебного труда (работа с книгой, справочником)

* Не обязательно ставить на каждом уроке разные цели обучения: возможно достижение, какой то одной цели в течение нескольких уроков. 

Развивающие цели:
 - Учить анализировать

 - Учить выделять главное

 - Учить сравнивать 

 - Учить строить аналогии

 - Обобщать и систематизировать 

 - Доказывать и опровергать

 - Определять и объяснять понятия 

 - Ставить и разрешать проблемы

 - Развивать внимание, память, воображение, восприятие

 - Развивать качество ума (сообразительность, гибкость)

Воспитательные цели (лучше на полугодие):
 - Вызвать заинтересованность в ….

 - Пробудить любознательность

 - Побуждать готовность решать задачи самостоятельно

 - Побуждать к активности

 - Учить слушать и слышать учителя и друг друга

 - Воспитывать трудолюбие 

 - Формировать инициативу, ответственность и добросовестность в работе

- Вырабатывать четкость и аккуратность в вычислениях, измерениях, формулировках и записях.

 - Воспитывать  привычку систематически трудиться и преодолевать трудности. 

* Эти цели достигаются в течение длительного времени. 

Приложение 2

Конспект

пробного урока математики,
проведенного в 3 «А» классе школы №1

студенткой 41 группы Смирновой Анной

Дата проведения: 24.02.09
Время проведения: 10.20 – 11.00

Подпись методиста:

Подпись учителя:

Оценка:

Тема: Приемы нахождения частного и остатка.

Цель: Познакомить учащихся со способом деления с остатком методом подбора.

Задачи:

Образовательные:
 – сформировать умение, находить ближайшее число до данного делителя, которое бы делилось на заданный делитель без остатка;
 - сформировать умение находить остаток и  сравнивать его с делителем;
 - сформировать умение проверять правильность выполненного деления.
Развивающие:
 - развивать умение рассуждать, мыслить, говорить.

Воспитательные:
 – учить детей работать самостоятельно;
 - учить слушать и слышать учителя и друг друга.

Оборудование: доска, учебник по математике, наглядный материал.

Оформление доски:


Ход урока

I этап. Организационный момент. Мотивация (1 мин.)

 - Здравствуйте, ребята, садитесь.

 - Меня зовут Анна Евгеньевна, урок математики проведу  у вас я. Сегодня мы познакомимся с новым способом деления. Хотите научиться этому?

- Для этого надо быть внимательным. И если вы будете хорошо заниматься, то в старших классах сможете решать более сложные примеры. 

II этап. Устный счет (10 – 15 мин.)

 - Начнем урок  мы с устного счета. Задания, которые я буду предлагать, помогут вам лучше усвоить новый материал.                                                                                                                                                                                                                                                

 - Карточки, для самостоятельной работы у меня получают...........
(2 ученика работают по карточкам на листочках)

· Игра «Выбери правильное решение»
 - Сейчас, ребята, мы поиграем в игру, которая называется “Выбери правильное решение”

 - Посмотрите на доску.

 - Два ученика решали один и тот же пример, но ответы у них получились разные:

· 13:2=5(ост. 3)

· 13:2=6(ост. 1)

 - У них разгорелся спор: “Кто прав?”

 - Помогите ребятам выбрать правильное решение.

 - Почему первый пример решен неправильно? (потому что остаток больше делителя)

· Вам надо решить задачу по готовой иллюстрации.

 - Послушайте задачу:

В двух связках 20 луковиц. Когда из одной связки взяли 5 луковиц, в ней осталось 7 луковиц. Сколько луковиц в другой связке?

· На доске записаны примеры, выберите и решите примеры устно на деление с остатком:

1) 18:3

2) 25:4

3) 36:6

4) 72:8

5) 52:9

· Посмотрите на “солнышко”, какое самое большое число до 47 делится без остатка на 5? на 6? на 8? на 9? (на доске под № 4)

 - Сдавайте карточки, ребята, которые работали по ним.

Итог устного счета:

 - При решении примеров допустили ошибки…….

 - При решении задачи……..

III этап. Новый материал.

 - Прочитайте пример:    34:9
Если трудно вспомнить самое большое число до 34, которое делится на 9 без остатка, то частное можно найти способом подбора.

 - Надо 34:9

 - Пробуем в частном 2

 - Проверим: 9х2. Сколько получится?

 - Найдем остаток и сравним его с делителем.

 - 36 – 18

 - Сколько получится?

 -16 больше 9, значит 2 мало.

 - Пробуем в частном 3.

 - Проверим: 9 х 3. Сколько получится?

 - 34 – 27. Сколько получится?

 - 7 меньше 9, значит, частное 3, остаток 7.

Вывод: итак, при делении с остатком мы используем часто способ подбора. 

IV этап. Первичное закрепление

1) Работа с иллюстрацией учебника

 - Откройте учебники на странице 27, прочитайте внимательно правило деления с остатком

 - Открыли тетради, записали дату, классная работа.

2) Решение примеров № 1(1 – 2 столбики - под руководством учителя, 3 – 4 –самостоятельно).

 - Найдите №1, прочитайте задание (1 уч. читает вслух)

 - К доске первый пример идет решать…., остальные у себя в тетради 

 - К доске второй пример идет решать…

 - К доске третий пример идет решать…

 - Оставшиеся два примера решаем самостоятельно в тетради (один ученик решает на доске за шторкой)

 - Проверка.

 - Сверьте с решением у доски.

 - У кого не так? ( Расскажи, как считал).

3) Решение задачи № 2 под руководством учителя.

 - Прочитайте задачу про себя, рассмотрите рисунок на доске

 - Расскажите задачу по данному рисунку.

 - Сколько было самолетов?(20)

 - По сколько самолетов сразу  поднималось в воздух? (по три)

 - Тройка самолетов называется звеном, т.е. они поднимались в воздух звеньями

 - Сколько всего звеньев может подняться в воздух?(6)

 - Сколько самолетов останется на земле?(2)

 - …выйди к доске и напиши решение, а остальные запишут в  тетради

20:3=6(ост.2)

 - назовите ответ

V этап. Физминутка

VI этап. Решение задачи №3 

 - Прочитайте задачу про себя и выберите к этой задаче краткую запись (на доске)

 - Миша, читай задачу вслух.

 - Какая краткая запись не подходит? Почему?

 - Что нам известно? (за 3 дня израсходовали 48 мешков муки)

 - Что еще известно? (80 мешков)

 - Что надо узнать?

 - Что необходимо знать, чтобы ответить на вопрос задачи? (сколько расходуется мешков за 1 день)

 - Можем мы это  узнать? Каким действием? ( На доске появляется запись 1) «:»)

 - А теперь мы можем ответить на вопрос задачи?

 - Какое надо выполнить для этого действие? ( На доске появляется запись 2) «:»)

 - Запишите решение задачи  с пояснением и ответ запишите самостоятельно.

Проверка на слух.

 - У кого не так?

VII этап. Самостоятельная работа. Решение примеров № 5

 (по вариантам)

 - Прочитайте задание

 - Что, значит, уменьшить на  несколько единиц?

 - Что, значит, уменьшить число в несколько раз?

 - Первый вариант выполняет первую строчку, второй вариант вторую строчку. 

( С каждого варианта по одному ученику вызываю к доске для решения за шторкой).

Проверка. 

 - Сверьте с доской.

 - У кого не так? Объясни, как решал.

VIII этап. Итог урока.

 - С каким новым способом при делении с остатком мы сегодня познакомились?

 - Открыли дневники, записали домашнее задание.

Стр. 27, №3,; 6(1 и 2 столбики) (инструктаж выполнения домашнего задания).

 - За урок получили такие оценки…………(комментирую)

Дополнительный материал:
Стр. 27, задача на смекалку.
Приложение 3
Образец выступления практикантки, дающей урок

1.Тема. 

2. Цели урока. Какие дать понятия, какие формировать умения и навыки.

3. Когда получила тему. 

4.Когда приступила к уроку и сколько времени потратила на подготовку.

5.Какую методическую литературу использовала. 

6. Какие интересные рекомендации получила при подготовке к уроку от учителя и методиста. Как использовала это при подготовке к уроку.

7. Какие наглядные пособия использовала при подготовке к уроку.

8. Выполнен ли конспект урока (если нет, то почему)

9.Какие трудности непредусмотренные конспектом встретились при подготовке к уроку.

10Что особенно понравилось в уроке. Что считается наиболее удачным.

11.Что в уроке не удалось и почему.

12. Какие ошибки и неудачи заметила сама.

13. Что показала проверка тетрадей. 

14. Достиг ли урок цели.

Приложение 4

Нормы оценки знаний, умений и навыков

учащихся 1-4 классов по математике

Знания, умения и навыки учащихся по математике оцениваются по результатам опроса, текущих и итоговых письменных работ. Содержание материала, усвоение которого проверяется и оценивается, определяется программой по математике для четырехлетней начальной школы. С помощью итоговых работ за год проверяется усвоение основных наиболее существенных вопросов программного материала каждого года обучения.

При проверке выявляется не только осознанность знаний и сформированность навыков, но и умение применять их к решению учебных и практических задач.

1 КЛАСС

В первом классе четырехлетней школы, как известно, пятибалльная система оценок не используется. При обучении шестилетних детей их успехи определяются отношением ученика к учебе, его старательность при выполнении заданий учителя, продвижением в овладении формируемыми знаниями, умениями, навыками и, наконец, уровнем усвоения учебного материала. Такая оценка деятельности ребенка в 1 классе дается в словесной форме и должна носить преимущественный характер поощрения и похвалы. Это не исключает возможность отметить те или иные негативные стороны в работе ученика. Однако во всех случаях оценка должна даваться доброжелательным тоном и нести положительные стимулы к дальнейшей работе ученика. Важно, чтобы все замечания и указания учителя были аргументированы на языке, доступном пониманию ребенка.

Большое значение имеет и то, что в течение урока возможно большее число учащихся должны получать оценку своей работы, а также то, что, подводя итоги урока, учитель оценивает работу класса в целом.

Выбирая формы оценки, учителю необходимо учитывать индивидуальные особенности каждого ученика.

Письменную работу учащихся, выполняемую ими в тетрадях с печатной основой необходимо проверять по ходу ее выполнения, исправляя допущенные ошибки и давая ее качественную оценку сразу же после выполнения.

В течении учебного года учитель ведет систематический учет усвоения основных вопросов курса математики каждым ученикам, выбирая форму учета по своему усмотрению.

По окончании учебного года все учащиеся переводятся во 2 класс. Исключение составляют те из них, которые не усвоили основные разделы программы по состоянию здоровья. Вопрос о возможности продолжения обучения таких учащихся во 2 классе решается медицинской комиссией.
2 – 4 КЛАССЫ

Во всех классах, начиная со 2, действует пятибалльная система оценок, и учитель руководствуется следующими нормами  оценок знаний, умений и навыков учащихся.

1.Оценка устных ответов.

Оценка “5” – ставится ученику, если он при ответе обнаруживает осознанное усвоение учебного материала и умеет им самостоятельно пользоваться, производит вычисления правильно, достаточно быстро и рационально, умеет проверить произведенные вычисления, умеет самостоятельно решить задачу (составить план, объяснить ход решений, точно сформулировать ответ на вопрос задачи).

Оценка “4” – ставится ученику, если его ответ в основном соответствует требованиям, установленным для оценки “5”, но ученик допускает отдельные неточности в работе, которые исправляет сам при указании учителя о том, что он допустил ошибку.

Оценка “3” – ставится ученику, если он показывает основное усвоение более половины изученных вопросов и исправляет допущенные ошибки после пояснения учителя.

Оценка “2” – ставится ученику, если он обнаруживает незнание большей части программного материала, не справляется с решением задач и примеров.


Оценка “1” – ставится ученику в том случае, если он обнаруживает полное незнание программного материала и не приступает к выполнению задания.

 2.Письменная проверка знаний, умений, навыков
Письменная работа по математике может состоять только из примеров, только из задач, быть комбинированной или представлять собой математический диктант, когда учащиеся записывают только ответы.

Объем контрольной работы трех первых видов должен быть таким, чтобы на ее выполнение учащимся требовалось в 1 полугодии 2 класса до 20 минут, во 2 полугодии 2 класса до 35 минут, в 1 и 2 полугодиях 3-4 классов до 40 минут, причем за указанное время учащиеся должны успеть не только выполнить работу, но и проверить ее.

а) Письменная работа, содержащая только примеры.

При оценке письменной работы, включающей только примеры (при числе вычислительных действий не более 12) и имеющей целью проверку вычислительных навыков учащихся, ставятся следующие отметки:

Оценка “5” -  ставится, если вся работа выполнена безошибочно.

Оценка “4” – ставится, если в работе допущены 1-2 вычислительные ошибки.

Оценка “3” – ставится, если в работе допущены 3-4 вычислительные ошибки.

Оценка “2” – ставится, если в работе допущены 5 или более вычислительных ошибок. 

Оценка “1” – ставится, если все примеры выполнены с ошибками.

б) Письменная работа, содержащая только задачи.

При оценке письменной работы, состоящей только из задач (2 или 3 задачи) и имеющей целью проверку умений решать задачи, ставятся следующие отметки:

Оценка “5” – ставится, если все задачи решены без ошибок.

Оценка “4” – ставится, если нет ошибок в ходе решении задач, но допущены 1-2 вычислительные ошибки.

Оценка “3” – ставится, если допущена хотя бы одна ошибка в ходе решения задачи независимо от того, 2 или 3 задачи содержит работа, и вычислительных ошибок нет, но не решена одна задача.

Оценка “2” – ставится, если допущена ошибка в ходе решения двух задач или допущена одна ошибка в ходе решения задач и 2 вычислительные в др. задачах.

Оценка “1” – ставится, если все задачи не решены.

в) Письменная комбинированная работа.

Письменная комбинированная работа ставит своей целью проверку знаний, умений, навыков учащихся по всему материалу темы, четверти, полугодия, всего учебного года и содержит одновременно задачи, примеры и задания других видов (задания по нумерации чисел, на сравнения чисел, на порядок действий т.д.). Ошибки, допущенные при выполнении этих видов заданий, относятся к вычислительным ошибкам.

· При оценке письменной комбинированной работы, состоящей из одной задачи, примеров и заданий других видов, ставятся следующие отметки:

Оценка “5” – ставится, если вся работа выполнена безошибочно.

Оценка “4” – ставится, если в работе допущены 1-2  вычислительные ошибки.

Оценка “3” – ставится, если в работе допущена ошибка в ходе решении задачи при правильном выполнении всех остальных заданий или допущены 3-4 вычислительные ошибки при отсутствии ошибок в ходе решения задачи.

Оценка “2” – ставится, если допущена ошибка в ходе решения задачи и хотя бы одна вычислительная ошибка или при решении задачи и примеров допущено 5 вычислительных ошибок.

Оценка “1” -  ставится, если все задачи не выполнены или все задания выполнены с ошибками.

· При оценке письменной комбинированной работы, состоящей из 2 задач и примеров, ставятся следующие отметки:

Оценка “5” -  ставится, если вся работа выполнена безошибочно.

Оценка “4” - ставится, если в работе допущены 1-2  вычислительные ошибки.

Оценка “3” – если в работе допущена ошибка в ходе решения одной из задач, при правильном выполнении всех остальных заданий, или допущены 3-4 вычислительные ошибки при отсутствии ошибок в ходе решения задач.

Оценка “2” – если допущены ошибки в ходе решения двух задач, или допущена ошибка в ходе решения одной из задач и 4 вычислительные ошибки, или допущено при решении задач и примеров более 6 вычислительных ошибок.

Оценка “1” – если все задания не выполнены или все задачи выполнены с ошибками.

ПРИМЕЧАНИЕ. Наличие в работе недочетов вида: неправильное списывание данных, но верное выполнение задания, грамматические ошибки в написании математических терминов и общепринятых сокращений неряшливое оформление работы, большое число исправлений ведет к снижению оценки на один балл, но не ниже “3”.

г) Математический диктант.

При оценке математического диктанта, включающего 12 или более арифметических действий, ставятся следующие отметки:

Оценка “5” - ставится, если вся работа выполнена безошибочно.

Оценка “4” -  если выполнена 1/5 часть примеров от их общего числа.

Оценка “3” – если выполнена неверно 1/4 часть примеров от их общего числа.

Оценка “2” – если выполнена неверно 1/2 часть примеров от их общего числа.

Оценка “1” – если выполнена неверно более чем 1/2  часть примеров от их общего числа или все задания выполнены с ошибкой.

3.Итоговая оценка знаний, умений, навыков.

1) За учебную четверть и за год знания, умения и навыки учащихся по математике во 2-4 классах оцениваются одним баллом.

2) Основанием для выставления итоговой оценки служат результаты  систематических наблюдений учителя за повседневной работой учащихся, результаты устного опроса, текущих итоговых контрольных работ. Однако, последним придается небольшое значение.

   При выставлении итоговой оценки учитывается как уровень теоретических знаний ученика, так и овладение практическими умениями и навыками. Однако ученику не может быть выставлена положительная итоговая оценка по математике, если большинство его текущих контрольных работ, а так же итоговая контрольная работа оценены как неудовлетворительные, хотя его устные ответы оценивались положительно.  

Приложение 5

Основные требования к проверочным и контрольным работам.

Количество итоговых  контрольных работ в течение года должно быть в 1классе -0 , во втором – 9 (1ч-1, 2ч-2, 3ч-4, 4ч-2), в 3 классе – 10 (1ч-3, 2ч-2, 3ч-3, 4ч-2), в 4 классе – 10(1ч-3, 2ч-2,3ч-3, 4ч-2). В указанное количество входят итоговые к/р за четверть, за полугодие , год, а также тематические проверки знаний учащихся. График их проведения утверждается администрацией  школы. 

Одним из важных требований к проведению к/р является строгое соблюдение объема и содержания работ. Объем должен быть таким , чтобы на выполнение работы учащимся требовалось в 1 полугодии 2 класса до 20 минут ( во втором полугодии до 30 минут), в 3 и 4 классах примерно 30-35 минут. За это время учащиеся должны не только выполнить работу, но и проверить ее. Итоговые к/р(четвертные , полугодовые , годовые, административные) выполняются в специальных тетрадях для к/р и хранятся учителями в течении учебного года, а тетради слабоуспевающих учащихся – в течении всех лет обучения учащихся в начальной школе. 

При переводе в другую школу учащемуся вместе с дневником выдаются и тетради для к/р.

При повторном обучении тетради для к/р передаются другому учителю для анализа пробелов в знаниях и организации дифференцированной работы.

Оценки за итоговые к/р выставляются всем учащимся в журнал столбиком, оценки за такие работы учащийся должен знать на следующий день. На следующем уроке после проведения к/р под руководством учителя организуется работа над ошибками, которая выполняется в контрольных тетрадях. Учащийся выполняет только то задание, в котором он допустил ошибку. Оценка за работу над ошибками не выставляется. После индивидуальной работы над ошибками на этом же уроке организуется повторение материала с учащимися всего класса с учетом анализа к/р.

Самостоятельные проверочные работы, тематические, еженедельно предлагаемые арифметические диктанты выполняются в рабочих тетрадях. Оценки за такие работы выставляются выборочно.
Важно организовать тщательный анализ, проводимых работ для того, чтобы своевременно восполнить пробелы в знаниях, умениях и навыках учащихся

Необходимо обратить внимание на организацию и методику проведения уроков учета и оценки знаний,  учащихся по математике.

Учитель предварительно должен решить все задания, записать текст работы на доске, детям со слабым зрением желательно дать карточку с заданием его варианта. Запись заданий должна осуществляться до урока.

Текст задачи и других заданий, записанных на доске( без пояснений и краткой записи) во 2 классе читает сам учитель( без подсказывающей интонации), тексты работ в 3и 4 классах читают по вариантам ученики, сидящие на последних партах, чтобы учитель мог убедиться , что запись видна всем. Учителю не рекомендуется комментировать ход выполнения работы учащимся,  помогать им, выполнять задания пояснениями.

Не рекомендуется собирать тетради, пока все учащиеся не выполнят к/р или пока не прозвенит звонок.

Досрочно справившимся ученикам можно предложить дополнительные задания. 

Анализ работы должен проводиться по единой схеме для всех учителей параллели, которая составляется в зависимости от содержания работы. 

Примерная схема анализа работы: 

	Школа, класс                                                                           
	Количество человек
	%

	Число учащихся по списку:

Число учащихся, выполнивших работу:

Число учащихся, выполнивших всю работу без ошибок:

Число учащихся, допустивших ошибки:

а) в решении задачи из-за непонимания условия 

б) в вычислениях

в) при нахождении значения математического выражения на:

     порядок действий

     сложение 

     вычитание

     умножение 

     деление

Типичные ошибки:


	
	


Рекомендуемая литература:
1. Программы общеобразовательных учебных заведений

2. Моро М.И., Бантова М.А. Традиционные учебники математики для начальной школы. Методические рекомендации к ним.

3. Альтернативные учебники математики для начальной школы. Методические рекомендации к ним.

4. Бантова М.А., Бельтюкова Г.В. Методика преподавания математики в начальных классах. – М., 1984.

5. Истомина Н.Б. Методика обучения математике в начальных классах. М., Линка –Пресс,1997.

6.Статьи из журнала «Начальная школа» и других периодических изданий по проблемам обучения математике в начальных классах.
24 февраля.


Классная работа.


а)13:2 = 5(ост. 3)


б)13:2 = 6(ост. 1)


Логическая задача
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